

河北开展“共享智造”行动  
为县域特色产业集群赋能

本报讯(长城网·冀云客户端记者 赵晓慧)日前,河北省政府印发《河北省特色产业集群“共享智造”行动方案》(以下简称方案),以“共享智造”赋能特色产业集群,推动高端化、智能化、绿色化转型突破,培育形成新质生产力。

方案指出,到2025年,打造5个“共享智造”工业互联网平台,培育10家共享“领跑者”企业,建设15个“共享智造”工厂(车间)。“共享智造”理念得到普遍认可,模式应用逐步深化,集群资源配置和生产组织效率明显提高,“共享智造”集群营业收入年增长8%以上。

到2028年,培育25家共享“领跑者”企业,建设35个“共享智造”工厂(车间),国家中小企业特色产业集群实现“共享智造”工业互联网平台全覆盖,共享生态基本完善,共享模式深入应用。“共享智造”集群中小企业研发经费年均增长10%左右,关键工序数控化率提升15%,工业互联网平台应用普及率达到40%左右,企业上云比例达到60%左右,对县域经济支撑作用明显增强。

方案明确了“共享智造”的突出重点任务:夯实“共享智造”基础、开展“共享智造”实践、打造“共享智造”生态。

在夯实“共享智造”基础方面,要求加强集群5G、人工智能等新型基础设施建设,引导企业开展内网升级改造,强化共享网络支撑能力。在开展“共享智造”实践上,则强调要搭建共享工厂,面向首台(套)产品制造、非标产品加工、个性化定制等需求,引导集群整合制造资源,建设一批共享工厂标杆,逐步实现技术、采购、设备、仓储、物流、售后等全流程共享服务;同时将引导核心企业、产业数字化平台建设共享平台,发展“平台接单、按工序分解、多工厂协同”的共享制造模式。此外,要积极打造“共享智造”生态,鼓励“共享智造”企业围绕资源共享、服务共享、创新共享,积极参与先进标准研制,提高标准“话语权”;鼓励研发检测机构、高等学校、科研院所、行业龙头企业,按照市场化机制开放科研仪器和检验检测设备。

省电子信息产业高质量发展  
暨项目建设推进会召开

本报讯(长城网·冀云客户端记者 赵晓慧)为实现新一代信息技术产业三年倍增,日前,省工信厅组织召开全省电子信息产业高质量发展暨项目建设推进会。

会上,中国电子信息产业发展研究院专家围绕深入贯彻党的二十届三中全会精神,推进电子信息产业高质量发展进行专题讲座。省工信厅一级巡视员王建分表示,接下来,全省工信系统要着力抓投资、上项目,抓总量、提质效,延伸产业链、提升创新链、强化人才链,推动全省电子信息产业高端化、智能化、绿色化发展;要抓好政策落实,推动电子信息产业高质量发展“1+5+5”政策措施,特别是支持第三代半导体、新型显示、电子特气等细分行业发展的若干措施落地落实;要抓好运行分析,加强运行调度,精准分析研判,推动产业健康有序发展;要抓好企业培育,围绕集成电路、现代通信、新型显示、能源电子等重点领域,打造一批具有生态主导力和核心竞争力的骨干企业,推动全省电子信息产业高质量发展。

## 河北交投集团

## 推动交通产业与乡村振兴融合发展

河北交投集团发挥国有企业优势,立足交通行业特点,助力交通产业与乡村振兴融合发展

本报讯(通讯员 鲍军)乡村振兴,交通先行。近年来,河北交投集团立足交通行业特点,发挥国有企业优势,助力交通产业与乡村振兴融合发展,为建设农业强省、宜居宜业和美乡村贡献了力量。

集团党委专门部署,制订助力乡村振兴工作要点,明确特色产业帮扶、就业帮扶、消费帮扶、乡村建设和治理水平提升等10项重点任务。坚持“干部当代表、单位做后盾、一把手负总责”,建立“扶上马送一程”的运行保障机制,派驻1名下沉干部、10支驻村工作队、30名驻村工作人员开展乡村振兴帮扶工作,逐步落实各项待遇,消除驻村人员后顾之忧。

加快基础设施建设,夯实乡村振兴发展基石。全力推进石太高速公路改扩建工程建

设。该项目是河北省“十四五”期间交通基础设施重点建设项目、河北省第一条山区改扩建高速公路、交通强国建设智慧绿色试点示范工程,起自石家庄绕城高速石家庄西端收费站,经石家庄市鹿泉区、井陘县,止于井陘县天长镇核桃园村西的冀晋省界,全长51.636公里。项目应用了智慧改造、绿色低碳、数字化运维等新技术,建成后大幅提升车辆通行效率,对助力山区经济社会发展具有重要作用。所属太行城乡集团积极参与“四好农村路”建设,在秦皇岛山海关区实施9条农村公路的改造提升工程,改善了10余个蔬菜种植村的道路通行环境,完善了望峪山庄、燕塞湖等景区的旅游基础配套设施,有力推动了和美乡村建设。河北交投承秦公司驻村工作队针对丰宁满族自治县窟窿山乡窟窿山村路侧边沟年久失修、淤堵严重问题,组织实施了路侧边沟改造工程。目前,窟窿山村路侧边沟已经焕然一新,排水功能得到了优化,村容村貌得到改善。

植入优势产业,为乡村振兴注入新活力。太行城乡建设集团依托多年来在土地整

治以及解决基础设施占补平衡指标上的经验优势,在安平县、曲阳县、顺平县、保定市满城区等多地参建高标准农田20余万亩,涵盖优化土壤质量、改善水利设施、推广节水灌溉和科学施肥技术等建设内容。与普通农田相比,高标准农田项目区机械化水平比非项目区高15到20个百分点,规模经营土地流转率比非项目区高30%。同时,项目区节水增粮能力显著增强,每亩农田节本增效达500元以上,亩均年新增粮食生产能力100公斤以上。河北航投集团驻村工作队积极推动阳原县辛堡乡老舍沟村集体产业项目高效节水蔬菜种植大棚、有机杂粮深加工、光伏电站等项目可持续发展,增加村集体收益近30万元,在2023年度省直派出单位和驻村工作队考核评价中,被评为“优秀”等次。

发展电商经济,为乡村振兴提供“云动力”。河北交投柏亚通供应链公司以“供应链+贸易”“供应链+集采/分销”“供应链+仓储物流”等多种服务模式为抓手,联合省内其他企业服务平台与各地市政府,合力搭建河北省县域经济特色产业供应链平台——冀诚

通App,平台具备县域经济特色产业信息展示、企业入驻、产品供需发布等功能,推动了清河羊绒、博野橡胶、栾城食品等10个县域特色产业落地。河北交投电商公司开发运营“冀交万里行”会员制数字化平台,并与高速公路沿线区域合作,通过“高速+农特产品、民俗文化、乡村旅游、农业商贸”等产业融合,打造了农业经济、自然生态、文化传承等融合发展新格局。截至目前,会员制平台人数达348.69万,入驻商家达1000余家,上架地方特色产品5200种,2022年以来累计开展专场直播1296场,销售突破8000万元。2023年12月,“冀交万里行”发展路径助力乡村振兴“典型做法”荣获中国商业联合会“2022—2023年度商业创新样本企业”案例。京石公司、张石公司、张家口高发展公司等集团所属高速公路企业,通过搭建E购平台、开展助农直播等方式,深入高速公路沿线乡村,帮助农户代销农副产品,推介当地旅游景点,助力沿线乡村因路而兴、因路而富,跑出乡村振兴“加速度”。

绿发集团崔庄服务区  
紧急救助事故车辆

本报讯(通讯员 牟岚)7月29日,一辆顶部冒烟的货车驶入河北省绿发实业集团有限公司崔庄服务区。该服务区工作人员立即引导司机停靠,疏散附近车辆并拨打119报警电话。同时,对起烟处进行浇水降温处理。消防人员到达现场后,迅速使用高压水枪对货车冒烟处进行喷射,对车厢整体进行冷却处理,并对可能存在的火源进行排查。经过40分钟的救援,货车险情得到了控制,保障了司乘人员的人身和财产安全。

峰峰集团邯选厂  
深挖降本增效潜力

本报讯(通讯员 高聪)今年以来,峰峰集团邯选厂深挖降本增效潜力,激发企业生产经营活力。自制各类托辊等数洗煤备件消耗品,自主设计制作胶车房橡胶摩擦轮注油器等设备,降低生产成本。坚决做到能自修的不外修,严把设备修理关。核对自管备件,降低库存,盘活设备,常态化开展修旧利废,节约资金10多万元。

冀中股份邢东矿  
筑牢防汛“安全堤”

本报讯(通讯员 王印河)进入汛期以来,冀中能源股份公司邢东矿坚持24小时不间断巡查,及时消除安全隐患,配备各类应急物资,做好防汛准备。对井下现场及地面防治水开展“拉网式”的隐患排查,对地面排水沟、井上下排水工程及设施、供电线路和用电设备的接地、防雷情况及重要场所进行全面检查,对地面排水沟等进行全面清淤和加固工作,对要害岗位进行除险加固,为安全度汛提供强有力的保障。



进入伏天,气温持续攀升。冀中能源股份公司东庞矿为职工发放了包括绿豆、冰糖、白糖、凉茶、苏打水等在内的“清凉”大礼包,把企业的关爱送到广大职工身边。  
杨建富 摄

## 开滦集团唐山矿业公司

## 培养高技能人才助力智能化发展

本报讯(通讯员 李志云)在开滦集团钱家营矿业公司(以下简称钱矿公司)信息监测科管理人员课件竞赛上,员工赵旋瞄准智能化矿井建设,重点解析了像人工智能、传感器技术等前沿技术的应用和发展。“这次竞赛,有一半参赛者将选题定在了与智能化矿井建设相关的前沿技术上。”钱矿公司信息监测科党支部书记郝文斌说。

随着智能化矿井建设的不断推进,培养广泛涉猎新技术、灵活引进新技术、快速适应新技术的人才队伍成为钱矿公司一项重要工作,而竞赛是人才队伍悄悄

发生变化的一个缩影。

为了实现传统技术人才向高技能人才升级,钱矿公司围绕煤炭生产、洗选及智能化建设等新知识、新技术密集的专业,制定有计划、有目标、有考核的外出培训计划,增长技术员工见识和技能,培养智能化矿山适配的技术人才。他们还进一步深层次、大范围培养高技能人才,在机采科、洗煤厂、皮带区、信息监测科这类技术密集型单位专门成立智能化学习小组,利用创新工作室开展大数据、智能控制、网络信息等短板专业技术培训,为智能化生产快速储备稀缺技术人才。

为应对新设备、新技术应用带来的挑战,钱矿公司坚持以问题导向,通过实战锻炼进一步培养高技能人才。他们组织技术人员围绕智能化设备日常使用过程中的电源、通信、电气等常见问题,制定问题清单,通过培训、自学、现场验证等方式,不断深入广泛地解决清单问题,从而提升他们学习新技术的能力和实战经验,助力公司智能化发展。为加快高技能人才培养速度,他们制定了高层次人才竞聘上岗制度,快速遴选出了一批有能力搞新技术研究和技术创新的人才,为智能化建设打下了技术基础。

## 开滦集团范各庄矿业公司

## 用“硬举措”坚守煤质效益“生命线”

本报讯(通讯员 闫丽颖 唐福刚)近日,中国煤炭加工利用协会公布了关于2023年煤炭企业检测实验室能力比对结果,开滦集团范各庄矿业公司(以下简称范矿公司)煤质科化验室荣获“煤炭企业检测实验室能力比对结果满意单位(六项)”称号。

“我们之所以取得这样好的成绩,源于我们把‘硬举措’落实到行动上,真正做到

煤质管理各项措施执行在一线,煤质监督管理落实在一线,煤质管理各项奖惩标准兑现在一线,坚决守住煤质效益生命线。”范矿公司煤质科党支部书记朱方磊说。

今年以来,范矿公司通过搭建共享平台,建立岗位数据源、数据流转等服务单元,利用区域网络服务平台进行信息化管理,实现煤质数据快速查阅、报表自动生

成、业务自动流转,提高了煤质数据分析效率和精准性。在生产工作中,采取标准物质、平行样分析方法,对化验质量进行比对评价,根据有关指标特性,有针对性改进提升,实现岗位操作技能精优化。同时,他们还利用自动取样器及监控系统,提升取样制样准确度,做到煤质检测全程监控无盲区、无漏洞。

## “红色力量”赋能安全生产

## ——开滦集团林西矿业公司深入推进“党建+安全”模式

本报讯(通讯员 信明帅)今年以来,开滦集团林西矿业公司(以下简称林矿公司)以“党建+安全”模式,直击安全生产中的重点难点,不断汇聚安全高效“红色动能”。

“我们要以‘五强五促’党支部工作长效机制作为指引,让党建工作与安全生产各项目标深度融合,为公司安全生产赋能。”林矿公司党委组织部副部长张康说。

林矿公司充分发挥党员队伍先锋模范作用,成立由党员骨干组成的“党员讲师组”,深推党员讲师党建品牌创建,打造与智能化相匹配

的员工队伍,通过订单化授课、现场化培训、课题化攻关等方式,为员工讲授操作要领、传授本岗位工作经验。

“软化水出现制水慢、水量小,无法满足泵站的静压水压力是否不足、截止阀是否完全打开、RO膜是否堵塞等问题。”“绞车起车时掉电,400馈电开关显示漏电保护,遇到这种情况基本上判断为绞车电机或者负荷线的问题。”“采面刮板输送机不起车时,六回路真空电磁启动器显示‘机组锁溜’故障,这种情

况可以判断为二极管烧毁、先导插件损坏或者机电缆控制芯线断。”……在综采二区会议室,技术区长史波一为大家解答着工作中常见问题。

“以前培训,就像是‘一锅炖’,现在好了,我可以根据自己工作实际‘点餐式’学习。不仅时间灵活了,积极性也提高不少。”在综采一区班前会上,党员沈晓磊兴奋地说。

为进一步加强党员在保安全、促生产等安全工作中的先锋模范作用,林矿公司各基层党支部组

织全体党员开展“党员上台当‘讲师’”“党员安全隐患随手拍”等一系列主题党日活动,激励党员在安全生产中亮身份、亮标准、亮承诺,积极履职尽责,践行“一名党员就是一面旗帜”的誓言。

“我们的员工在井下作业的时候,对开关停送电流程和方法不规范,容易发生安全事故,我个人建议开班前会时,给员工培训开关停送电的正确流程和方法,并提醒和叮嘱他们在作业前确保工具完好有效。”林矿公司综采二区党员邢攀在主题党日活动中陈述自己发现的井下

隐患。

在此基础上,他们组织广大党员深入生产现场,亮身份、担责任、作表率,结合自身岗位作出了安全承诺,明确自己所在的责任区内的安全生产现状,对作业现场环境、员工操作行为等进行全面排查,做到守土有责、守土负责。与此同时,组织党员围绕政治理论学习、党员作用发挥、党规党纪等内容进行经验交流,进一步提高每名党员的理论水平、党性修养,以实际行动全力做好新时代基层党建工作,为“党建+安全”工作蓄势赋能。